

Бюллетень  
№ 29 от 4.4.69  
Классификационной комиссии  
по ЧБ с внесением  
в таблицу  
(с. 5/1969)

Гиссарский район  
вершины Фестивальная

В ПРЕЗИДИУМ ФЕДЕРАЦИИ АЛЬПИНИЗМА  
С С С Р

В связи с решением Президиума Федерации альпинизма СССР, протокол № 232 от 5 февраля 1965 года, классификационная комиссия Федерации альпинизма Таджикской ССР высылает фотографию вершины "Фестивальный", с нанесенным маршрутом 5А категории трудности.

Сфотографировано с вершины "Южная Сиома" в июле 1968 года.

Просим включить данный маршрут в таблицу вершин Союза ССР.

Председатель  
классификационной комиссии  
Федерации альпинизма Таджикской ССР:

/В.Лаврушин/

3/I-1969 года.

## ОПИСАНИЕ

первовосхождения на вершину ФЕСТИВАЛЬНАЯ  
по северной стене.

Вершина Фестивальная расположена в верховьях реки Сиамы в южном отроге Гиссарского хребта - южнее вершин Троны Сиамы и Южной Сиамы. Этот отрог тянется с севера на юг в районе вершины Фестивальной круто поворачивает на восток. Имеется две вершины Фестивальной, Восточная и Западная /главная/, высота 4350м/, являющиеся повышением в массивном гребне, вытянутом в широтном направлении.

Ранее был пройден маршрут по гребню с востока на запад и оценивается как маршрут 4а категории трудности.

Северные склоны вершины представляют собой крутые во многих местах заснеженные скалы и ледово-снежные кулуары большой крутизны. С перемычки между Восточной и Западной вершинами спускается самый значительный на северных склонах снежно-ледовый кулуар. Скалы левого /по ходу/ берега кулуара сильно разрушены, отсюда все время идут камни. Правее кулуара имеются два разделенные снежным склоном контрфорса, по обоим возможны маршруты подъема на вершину. Группой был выбран путь по скалам, граничащим с кулуаром.

### Описание маршрута.

Из базового лагеря, расположенного на реке Сиаме под склонами вершины Медвежий Замок, идем вниз по реке по ее орографически правому берегу и, обогнув склоны, разделяющие цирки ледников Сиамы и Фестивальной, идем сначала по левому орографически берегу реки Фестивальной, потом по



Вид на стену с севера-северо-запада  
(отсюда виден весь маршрут восхождения за  
исключением предвершинного участка)

снежникам . Ночевка на левой береговой морене ледника Фестивального.

С ночевки подходим по снежникам к бергшрунду, опоясывающему весь северный склон гребня вершины Фестивальной. Бергшруд широкий, но в некоторых местах забит снегом. Бергшруд преодолевается в месте его наиболее низкого положения на склоне, проходит по снежному ~~мим~~ мосту немного правее стены и прямо под хорошо выраженными скальными островами. Ни в коем случае не переходить бергшруд левее указанного места, так как левее стены по ледово-снежному кулуару почти беспрерывно идут камни и небольшие лавины. Переходя бергшруд, поднимаемся вверх к скальному острову по крутым фирну-ледовому ~~склону~~ / крутизна около 50° который в верхней части, вблизи скал, переходит в натечный лед. Длина участка от начала бергшрунда до начала скального острова - 90 м. Страховка через ледовые крючья и через скальный крюк в начале скального острова.

Скальный остров /его протяженность примерно 35 м/ представляет собой крутые плиты, покрытые во многих местах натечным льдом. Преодолевается в средней его части по щели. Страховка через крючья. Наверху скального острова на полке в двух метрах от щели левее ее сложен первый контрольный тур.

Примечание: проходить весь этот участок по льду в обход скальных островов менее экономно по времени и более опасно.

После первого скального острова движемся прямо вверх по крутым фирну и льду до второго скального островка, ре-

положенного примерно в 10 метрах от первого. Второй скальный остров представляет собой крутой узкий гребешок, сложенный из черных пород. Страховка на скалах, через крючья.

Далее траVERSиРуем крутой снежно-ледовый склон налево, в направлении к основным скалам стены. У самых скал пересекаем ледовый желоб шириной около трех метров. Страховка через ледовый крюк.

Далее выходим на скалы. Первые 20 м - это скалы средней трудности и трудные, покрыты натечным льдом. Далее 90 м идем по скальному желобу шириной от 0,5м до 2м, крутизной 65-70°. Слева от желоба - крутые плиты, справа - ~~кикки~~ склон с натечным льдом. Желоб в двух местах перекрыт пробками. Первую пробку пролазим по узкой щели слева. В верхней части желоб ~~жух~~ сужается и переходит в щель. После первых ~~жух~~ 50 м есть хорошее место для страховки: площадка с выступом. В промежутках страховка через крючья. Выход из желоба представляет собой снежную пробку высотой 3 м. Эта пробка обходится справа по заглаженным скалам, покрытым натечным льдом. Этот участок проходит без рюкзака. Сверху пробки есть хорошая площадка для страховщего и выступ.

Направо от площадки - плиты и стенка. Следующие 35 м маршрута проходятся вначале по крутой плите /идем по правой ее стороне, где есть щель/, потом по заглаженным трудным скалам, оканчивающимся острым гребешком. Держась за гребешок, движемся налево и спускаемся на небольшое понижение - полочку, где организуется страховка через крючья. Полочка узкая, на ней могут поместиться одновременно не более двух человек. Здесь в нише, немного ниже места страховки, справа по ходу, сложен второй контрольный тур.

Далее преодолевается снежная перемычка. Первые 10 м перемычки - это острый гребешок плотного фирна, его проходим сидя верхом. Дополнительная точка опоры - клюв ледоруба. Остальные 20 м - крутой снег /порядка  $60^{\circ}$ / - проходятся в три такта. Снежная перемычка проходит очень осторожно, со тщательной крючевой страховкой: по обе стороны перемычки - снежно-ледовые кулуары с выступающими камнями.

Пройдя снежную перемычку, упираемся в стенку, которая обходится слева по неярко выраженным наклонным ~~нижних~~ полкам. Страховка крючевая. Общее направление движения - по скалам, вдоль границы скал со снежно-ледовым кулуаром, находящимся слева по ходу. Идти по кулуару нельзя: почти беспрерывно кулуар обстреливается камнями со скал его левого по ходу берега. Кроме того кулуар очень крут, местами это почти вертикальные стены.

Сразу после снежной перемычки метров 90-100 движемся по полкам, траверсируя стену слева. Скалы трудные. Породы хрупкие, много живых камней, поэтому страховка через выступы почти невозможна. Страховка через крючья и клинья. В конце этого стометрового участка есть выступ для страховки. Выступ не очень удобный: трудно продергивается веревка. Само место также неудобное для страховки: здесь могут одновременно находиться не более двух человек, причем, один из них стоит не на полных ступнях. Обходить друг друга трудно.

Далее продолжаем движение по левой стороне скал, траверсируя стену. Длина траверса 40 м. На этом участке есть два места с нависающими скалами, отбрасывающими проходящих. Скалы трудные, страховка крючевая.

Примечание: от выступа просматриваются два пути. Первый, путь, выбранный группой, - траверс стены слева. Второй, путь, выбранный группой, - траверс стены слева.

рой - направо по плите /по щели на плите/, потом вверх по широкому и очень заглаженному углу.

В начале следующего участка /протяженностью 30 м/ около трех метров нависающих скал проходятся с применением лесенок. От лесенок выходим на полку, по которой движемся немного вправо, потом налево по широким полкам, засыпанным мелкой осью. Много живых камней. Страховка крючевая.

Следующие 30 м - внутренний угол с хорошими зацепами. Страховка крючевая.

После угла продолжаем движение по таким же наклонным полкам, идя все время слева. Проходим 50 м скал средней трудности, но очень опасных из-за живых камней. В конце этого участка на широкой наклонной полке, засыпанной мелкой осью, в трех метрах левее маршрута под стенкой сложен третий контрольный тур. Правее маршрута в 10 м место для ноговки /одна палатка/.

Далее 20 м скал средней трудности приводят нас к стенке, которая проходит слева по ходу траверсом. Траверса 30 м. Страховка крючевая.

Продолжаем движение по левой стороне ~~их~~ стены, по наклонным полкам. Слева - кулуар, справа - отвесные красные скалы с характерными черными пятнами. Страховка крючевая. Пройдя 60 м, подходим к серой плите. На плите /высотой примерно 18-20 м/ в правой ее части есть хорошие зацепы. По плите идем сначала вверх, потом налево траверсом. Серая плита выводит нас к снежному надуву, расположенному под самым гребнем. Траверсируем снежный надув /высота его 10 м/ и выходим на основной гребень вершины Фестивальная - метрах в 60 правее перемычки между Восточной и Западной вершинами. Здесь есть места для палаток.

Путь по гребню до Главной /Западной/ вершины идет сначала по ноздреватым скалам с хорошими выступами для страховки. На вершину ведет острый скальный гребешок /длина 20 м/.

Спуск в вершины по гребню на запад. Сначала идем по скалам, потом по снегу. Три острых жандарма обходятся слева по ходу с выходом снова на гребень. Дальнейший спуск по снегу опасен /из-за карнизов/, обходим снежник слева по скалам со спуском вниз и выводим снова на гребень. Дальнейший спуск по снегу и осыпям приводит нас на перевал Разведчик. С перевала Разведчик спускаемся прямо в базовый лагерь на Сиаме.

Примечание: ~~Джихи~~ можно рекомендовать также спуск с перекидочки прямо на юг, по осипам и далее по снегу и возвращение в лагерь через цирк вершины Студенческая. Этот спуск легче, но длиннее.

#### Сведения о группе.

Первопрохождение северной стены Фестивальной было совершено 6-8 августа 1964 г. группой инструкторов альплагеря "Варзоб" в следующем составе:

Руководитель: Бухаров Георгий Степанович - мастер спорта /Харьков/

Участники: 1. Коржавин Алексей Иванович - 1 разряд /Душанбе/

2. Лаврушин Валерий Иванович - 1 разряд /Душанбе/

3. Абдулаев Эрнст Сулайманович - 1 разряд /Душанбе/

4. Коленкина Светлана Евгеньевна - 1 разряд /Душанбе/

5. Матвеенко Вера Алексеевна - II разряд /Москва/

Группа была хорошо тренирована и физически и технически вполне подготовлена к первовосхождению. Предварительно группой были совершены восхождения на вершины 3-ей и 4-ой категорий трудности.

Первопрохождение было совершено в теплую солнечную погоду.